
MP Board Class 8th Sanskrit Notes Chapter 15
कूट�ोकाः

कूट�ोकाः  िह�ी अनुवाद

कूट�ोको
एकच�ुः  न काकोऽयं िबलिम��प�गः ।
�ीयते वध�ते चैव न समु�ो न च�माः ॥1॥

एकं च�ुः  अ�� पर�ु काकः  ना�� िबलम् अ���ित पर�ु प�गः  ना�� �यः  भवित वृ��रिप भवित पर�ु समु�ः
ना�� च�ोऽिप ना��। तिह� एतत् िकम्?

अनुवाद :
जिटल�ोक- एक आँख है पर�ु कौआ नही ंहै, िबल खोजता है पर�ु साँप नही ंहै, कम होता है और �ादा भी
होता है पर�ु समु� नही ंहै और च�मा भी नही ंहै। तो यह �ा है?

उ�र :
सूई।

��ीकरण :
सूई म� एक छेद होता है, इसिलए उसे एक आँख वाली कहा जाता है। सूई कपड़े के अ�र जाती है, इसिलए वह
िबल को खोजने वाली कही गई है। सूई म� लगा धागा छोड़ा-बड़ा होता है इसिलए उसे घटने-बढ़ने वाली कहा गया
है।

कृ�मुखी न माजा�री ि�िज�ा न च सिप�णी।
प�भी न पा�ाली यो जानाित स प��तः ॥2॥

मुखभागः  कृ�वण�ः  वत�ते िक�ु कृ�वणा� माजा�री ना��, �े, िज�े भवतः  िक�ु सिप�णी ना��, प� पतयः  स��
िक�ु पा�ाली ना��। तिह� िकम् अ�� ? यः  जानाित सः  प��त एव।

अनुवाद :
मँुह काले रंग का है िक�ु काले रंग की िब�ी नही ंहै, दो
जीभ होती ह� िक�ु सिप�णी नही ंहै, पाँच पित (अंगुिलयो ंसे
पकड़ते ह� इसिलए) ह� िक�ु पांचाली (�ोपदी) नही ंहै। तो �ा है? जो जानता है वह प��त ही है।

उ�र :
लेखनी।

��ीकरण :
पहले समय म� �ायः  पेन काली �ाही वाले होते थे इसिलए उसे काले मँुह वाला कहा जाता है। पहले पेन म� दो िनब
या जीभ होती थी इसिलए उसे दो जीभ वाली कहा गया ह�। पेन को चलाने म� हाथ की पाँचो ंअंगुिलयो ंका �योग
होता है। इसिलए इसके पाँच भता� या �ामी कहे गये ह�।

ो ो



कूट�ोकः  (��ो�रम्) –
कं स�घान कृ�ः  का शीतलवािहनी ग�ा।
केदारपोषणरताः  कम् बलव�ं न बाधते शीतम्॥3॥

कृ�ः  कं जघान? ……… कंसम्
शीतलवािहनी का? ……… काशीतलवािहनीग�ा
दारपोषणरताः  के? ……… केदारपोषणरताः
शीतं कम् न बाधते? ……… क�लव�म् बलव�म्
(जिटल �ोक (�� और उ�र सिहत)

अनुवाद :
�ीकृ� ने िकसको मारा? – कंस को।
कौन शीतल जल वाली गंगा है? – काशी की सतह पर बहने वाली।
कौन प�ी के पोषण म� रत है? – केदार (खेत) संवारने म� संल� (कृषक)
िकस बलवान् को ठ� परेशान नही ंकरती? – क�ल िजसके पास हो उसको।

सं�ाकूट�ोकः
एकोनािवंशितः  �ीणां �ानाथ� नम�दां गता िवंशितः  पुनरायाता एको �ा�ण भि�तः ॥4॥
�ीणाम् एकोनािवंशितः  (१९) �ानाथ� नम�दां गता �ा�ण एको भि�तः  (१९-१ = १८) िवंशितः  (२०)
पुनरायाता!…….? एकः  ना �ीणां िवंशितः  (१ + २० = २१) �ानाथ� नम�दां गता। �ा�ण एकः  भि�तः  िवंशितः  पुनः
आयाता (२१ -१ = २०) सं�ा वाले जिटल �ोक

अनुवाद :
उ�ीस (एकोनािवंशितः ) ��याँ �ान के िलए नम�दा नदी पर गयी।ं उनम� से बीस (िवंशितः ) वापस आ गयी,ं जबिक
एक को बाघ खा गया?

��ीकरण :
इस पहेली म� ‘एको न िवंशितः  �ीणां �ानाथ� नम�दां गता’ इस पं�� के दो अथ� होगें-
(1) एको ना िवंशितः  �ीणां = उ�ीस ��याँ।
(2) एको ना िवंशितः  �ीणां = एक नर या पु�ष (नर) और बीस (िवंशितः ) ��याँ।

दूसरा अथ� करने पर :
एक पु�ष और बीस ��याँ (1 + 20 = 21) �ान के िलए नम�दा नदी पर गयी।ं उनम� से बीस वापस आ गयी,ं एक
को बाघ खा गया (21 -1 = 20)

समासकूटेन चम�ारः
अहं च �ं च राजे� लोकनाथावुभाविप।
ब��ीिहरहं राजन् ष�ी त�ु�षो भवान्॥5॥

(एकः  िभ�ुकः  द�र�ः /िनध�नः  महाराजम् उि�� �ूते)
हे राजे�! अहं �ं च उभौ अिप लोकनाथौ (�:) अहम् ब��ीिहः  भवान् ष�ीत�ु�षः । लोकः  नाथः  य� सः
(िभ�ुकः ) लोक� नाथः  (राजा)। समास की जिटलता से चम�ार
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अनुवाद :
(एक िभ�ुक िनध�न है वह महाराज को उ�े� करके कहता है)

हे महाराज! म� और तुम दोनो ंलोकनाथ ह�, म� ब��ीिह और आप ष�ी त�ु�ष ह�।

��ीकरण :
इस समास पर आधा�रत पहेली को समझने के िलए ब��ीिह और ष�ी त�ु�ष समास को समझना आव�क है।

यहाँ ‘लोकनाथ’ इस सम� पद का ब��ीिह और ष�ी त�ु�ष समास के आधार पर िव�ह करना होगा।

ब��ीिह-लोक नाथः  य� सः  (िश�कः )
(संसार ही सहारा है िजसका वह-िभ�ुक)

ष�ी त�ु�ष-लोक� नाथः
(राजा) (संसार का �ामी-राजा)

इस आधार पर अथ� करने पर-हे महाराज! म� और तुम दोनो ंलोकनाथ (अथा�त् म� िभ�ुक और तुम राजा हो) ह�।

���ो ि�गुरिप चाहम् मद्गृहे िन�म् अ�यीभावः ।
त�ु�षः  कम�धारय येनाहं �ाम ब��ीिहः ॥6॥

��� :
ि�गु-अ�यीभाव-त�ु�ष-कम�धार ब��ीिहसमासभेदान् आि�� अ� कूट�ोके िनध�न� धन�ा�ै प�ाः
�ाथ�नायाः  अद्भुत: सामािजकः  भावः  िनब�ः । अ� प�ी धनाज�नाय अकम�� �ारं �ेरयित।

��� :
अहं भवता सह कलहं करोिम िकल? िकमथ�म्?

ि�गुः  :
अहं भवतः  भाया� अ��। मम पालन पोषणं भवतः  क���म् अ�� िक�ु (मद्गृहे िन�म्)

अ�यीभाव: :
�ितिदनं पले भोजनाथ�म् िकमिप ना��।

त�ु�ष :
अतः  हे पितदेव कामिप उ�ोगं कु�।

कम� + धारय :
धनधा�ािदल गृहमानय येन कारणेन (येनाहं �ाम)

ब��ीिहः  :
अहमिशनाया�सपना भवेयम्।



अनुवाद :
���, ि�गु, अ�यीभाव, त�ु�ष, कम�धारयं और ब��ीिह समास के भेदो ंपर आधा�रत इस कूट �ोक म� िनध�न
की धन �ा�� के िलए प�ी की �ाथ�ना का अद्भुत सामािजक भाव िनब� है। यहाँ प�ी धन कमाने के िलए
आलसी पित को �े�रत कर रही है

(��-म� आपके साथ कलह अव� करता �ँ। िकसिलए? ि�गु-म� आपकी प�ी �ँ। मेरा पालन-पोषण आपका
कत�� है। िक�ु (मेरे घर म� िन�)

अ�यीभाव :
�ितिदन घर म� भोजन के िलए कुछ भी नही ंहै।

त�ु�ष :
इसिलए हे पितदेव! कोई भी ध�ा करो।

कम�धारय :
धन-धा� आिद को घर लाओ िजसके कारण से हम ऐसे ह�। ब��ीिह-मुझे भी धन-धा� से स�� होना चािहए।)

��ीकरण :
मेरे घर म� ��� (लड़ाई-झगड़ा) है, ि�गु। द�ि� (पित-प�ी)] ह�, अ�यी भाव (धन का अभाव) है। त�ु�ष (पित)
कम�धारय (आल� को छोड़कर कम� करो) िजससे म� ब��ीिह (धनयु�) हो जाऊँ।

श�रम् पिततं ���ा पाव�ती हष�िनभ�रा।
��दुः  प�गाः  सव� हा हा श�र श�र॥7॥

अ�ािप �ेष �ारा अथ�ः  बो�ः । श�रम् पिततं ���ा पाव�ती �स�ा भवित, सवा� ः  दुः �खताः  जाताः । अ� श�रश�े
पाव�तीश�े च �ेषः । सपा� ः  शीतलं च�नवृ�ं आिल� िमल�� सः  च�नवृ�ः  �कृितिवकोपेन पिततः  अतः
िनराि�ताः  प�गाः  �द�� तथा िभ��ी (मलयपव�ते) च�नवृ�बा��ात् च�नवृ�का�म् इ�नाय-उपयु�े।

िभ��ी (पाव�ती) पिततं च�नवृ�ं ��वा इ�नं ल�िमित हष�िनभ�रा जाता।

श�रः  िशवः  च�नवृ�ः  च, पाव�ती: गौरी िभ��ी च।

अनुवाद :
शंकर को िगरा �आ देखकर पाव�ती �स� होती ह�। सप� रोने लगे और सभी हाय शंकर हाय शंकर करने लगे।

यहाँ भी �ेष �ारा अथ� समझने यो� है। शंकर को िगरा
�आ देखकर पाव�ती �स� होती ह�, सभी दुः खी हो जाते
ह�। यहाँ शंकर श� म� और पाव�ती श� म� �ेष है। सप�
शीतल च�न वृ� से िलपटकर िमलते ह�, वह च�न वृ� �कृित के �कोप से िगर जाता है, इसिलए िनराि�त होकर
सप� रोते ह� तथा मलय पव�त पर रहने वाली भीलनी च�न वृ� से च�न लकड़ी को ईंधन के िलए �ा� कर लेती
ह�।

भीलनी (पाव�ती) च�न के वृ� को िगरा �आ देखकर, ईंधन पाकर �स� होती ह�।

यहाँ शंकर िशव और च�न वृ� ह�, पाव�ती गौरी और भीलनी ह�।
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��ीकरण :
इस पहेली को समझने के िलए �ेष अलंकार को समझना आव�क है। ‘�ेष’ का अथ� है जहाँ एक ही श� के
दो या दो से अिधक िभ�-िभ� अथ� होते ह�। यहाँ ‘शंकर’ और ‘पाव�ती’ श�ो ंके दो-दो अथ� ह�। ‘शंकर’ का एक
अथ� भगवान शंकर है और दूसरा अथ� च�न का पेड़ है। इसी �कार ‘पाव�ती’ का एक अथ� भगवान शंकर की प�ी
पाव�ती है और दूसरा अथ� पव�त पर िनवास करने वाली भीलनी है। �ेष के अनुसार अथ� करने पर इस �ोक का
भाव होगा-च�न के पेड़ को िगरा �आ देखकर पव�त पर िनवास करने वाली भीलनी �स� होती है। सप� रोने लगे
और हाय च�न के पेड़, हाय च�न के पेड़ करने लगे।

क�ूरी जायते क�ात् को ह�� क�रणां कुलम्।
िकं कुया�त् कातरो यु�े मृगात् िसंहः  पलायनम्॥8॥

अ� चरण�ये �यः  ��ाः  चतुथ� चरणे �याणाम् एवं उ�रं वत�ते। क�ूरी क�ात् जायते इित �थमः  ��ः  ‘क�रणां
कुलं कः  ह��’ इित ि�तीय��ः  कातरः  यु�े िकं कुया�त् इित तृतीयः  ��ः ।

अनुवाद :
क�ूरी िकससे उ�� होती है? कौन हािथयो ंके कुल (समूह) को मारता है? दुः खी यु� म� �ा करे, मृग से, िसंह,
पलायन।

यहाँ तीन चरणो ंम� तीन �� ह� और चौथे चरण म� तीनो ंके ही उ�र ह�। क�ूरी िकससे उ�� होती है? यह पहला
�� है। हािथयो ंके कुल (समूह) को कौन मारता है? यह दूसरा �� है। दुः खी यु� म� �ा करे? यह तीसरा �� है।

श�ाथा�ः

च�ुः = ने�। प�गः  सप�। िबलम् = छेद। िज�ा=जीभ। प�भी = पाँच पितयो ंवाली। पा�ाली = �ोपदी। जघान =
मारा। शीतलवािहनी = शीतल जल वाली। दारपोषणरताः  = प�ी के पोषण म� त�र। केदारपोषणरताः  = खेत
सँवारने म� संल� (कृषक)। क�लव�म् = िकस बलवान् को। ना= पु�ष:/नरः । एकोनािवंशित= 19। िवंशितः
=20। लोकनाथः  = िभ�ुक/राजा। लोकानाथः  य� सः  = अ�पदाथ��धानो ब��ीिहः । लोकः  सव�ऽिप िभ�ुक�
नाथः -लोक� दासः िभ�ुकः । लोक�नाथः  = ष�ीत�ु�षसमासे कृते राजा इ�थ�ः । ���ः = ��� समास, कलह।
ि�गुः = ि�गुसमास, द�ि� (पित-प�ी)। अ�यीभावः  = समास, धनाभाव (िनध�नता)। त�ु�षः  = समास, पित।

� �

ो

�

ो ीि
कम�धारयः  = समास, अकम��ता छोड़कर कम� करो। ब��ीिहः  = समास, धनधा�यु�। श�रम् = श�र
भगवान को/च�न के पेड़ को। पिततम् = िगरते �ए। पाव�ती = पाव�ती िशवप�ी/पव�तिनवािसनी भीलनी। प�गाः
= सप�। क�ूरी = क�ूरी (ग�िवशेष)। जायते = उ�� होती है। ह�� = मारता है। क�रणां कुलम् = हािथयो ंके
समूह को। . कातरः  = दुः खी। यु�े = यु� म�।




